

陈柱/陈昌浩代表安徽登上领奖台

父子搭档在智运舞台一起成长

本报记者 葛会忠文/图

从预选赛时紧张得身体发抖，到决赛场上的镇定自若，陈柱在智运舞台上见证了儿子这一路走来的明显变化和成长。在11月2日结束的五智会大众公开组五子棋亲子组比赛中，安徽队陈柱/陈昌浩发挥出色，最终和四川组合李毅/李九言都拿到了6分，只是因为小分略低才屈居第二，最后获得二等奖。“对孩子来说，这是一个非常重大的舞台。”陈柱说：“这样的舞台很难遇到，所以非常感谢智运会给我们创造了一个这样的舞台，我们也很荣幸能够融入其中。”

从事IT工作的陈柱是一名典型的理工男，也是一位水平相当高的五子棋爱好者，陈昌浩小时候爱上五子棋，也是因为家庭中的耳濡目染。“现在爸爸的水平依然比我高。”陈昌浩现在读初二了，学业压力比小学时大了很多，但是五子棋的爱好一直坚持了下来，学习成绩也依然在学校名列前茅。“如果安排好时间，学业和下棋并没有太大冲突。”陈昌浩说，平时或者周末做完作业之后，自己还是会去下棋，“而且下棋对逻辑思维能力、空间想象能力的提升，还是很有帮助的，数理思维能够得到强化。”

相比于学业上的相辅相成，陈柱特别看重五子棋赛事活动在整体上对孩子的身心塑造和综合素养的提升。“参加这样的赛事不仅仅可以锤炼棋艺，还是父子之间情感沟通的重要渠道和桥梁，再就是让我们有机会去切身体验这样的一个重大赛事活动的氛围，尤其是还要在非常紧张的状态下去应对突发的、紧急的各种局

面，这种体验对孩子的成长来说是非常重要的。”

陈柱说，其实不只是孩子需要在这样的经历中收获成长，我们成年人也同样需要，而且在有些事情上也未必做得比孩子好。最后一轮陈柱在优势局面中一直没有找到取胜的方法，取得一盘和棋。“当时没有明显的杀着，想赢的话就需要去做棋，这就要

消耗比较多的时间。而这次比赛的时限比较短，在时间紧张的情况下，心态可能有点慌，攻不下来就只能和了。”

“很多事情我们给孩子反复讲，不如带他实际体验一回，智运会就给我们提供了这样的舞台和机会。”陈柱说，从每一次经历中都能有所收获，“他这次的表现比上次在丽水参

加预选赛时好很多了，那次最后一轮他的身体都在抖，今天最后一轮他还是比较镇定的。”

“对我们来说，这也是亲子互动的一个很好的方式。在这种比赛中可以互相学习，激励对方在生活中不断地去向上提升自己。”陈柱说，“所以我们特别高兴能来到这个舞台。”

(合肥11月2日电)



陈柱/陈昌浩父子俩在比赛中。

大师上讲台 冠军当陪练

本报记者 弓学文

五智会“五进”活动11月2日在安徽合肥瑶海区继续进行。国际跳棋国际大师严佳、国际跳棋职业选手高文龙、五智会国际跳棋64格男子个人冠军田文翰走进合肥市瑶海区蚌埠路第四小学，带领孩子们一起体验国际跳棋的乐趣。

活动现场，严佳深入浅出地为学校师生普及了国际跳棋基础知识，孩子们兴趣盎然，乐在“棋”中。“今天很荣幸来到学校给孩子们介绍国际跳棋，过程中感觉孩子们非常好学，而且学得也很快，学会后马上迫不及待地互相对弈起来，讨论时也都津津有味。”严佳表示，国际跳棋是一项非常适合在小学开展的智力运动，可以锻炼逻辑思维能力，磨炼意志品质，除此之外国际跳棋对于空间想象能力以及创造力的要求也很高，这与小学阶段的育人目标非常契合。“国际跳棋进校园对项目的开展也能起到非常积极的推动作用，可以说这是一个‘双好互赢’的局面。”

在理论学习之后，高文龙、田文翰与学生们以地为棋盘、以人为棋子，开展了真人对弈游戏，学生们在实践中充分体验到了国际跳棋的乐趣。“孩子们热情很高涨，积极参与互动，希望越来越多的学校可以推广国际跳棋。”高文龙说。

“不想成为将军的士兵不是好士兵，兵可以通过自己的一步步努力，到了对方的底线就能升变成王。”

除了走进校园，日前大师们还引领孩子们走进赛场。在本次智运会比赛期间，在国际跳棋国家特级大师李振宇的带领下，合肥市和平小学第四小学的20名学生参观了国跳赛场的文化长廊，并现场观赛，体验赛场氛围。“小朋友们对大赛的赛场感觉非常新奇，这么多小朋友进入赛场参观，也没有干扰到选手们比赛，他们非常懂规矩有礼貌，尊重比赛。”李振宇希望通过此次参观，在小朋友的心中种下国际跳棋的种子，帮助他们加深对国际跳棋的认识。“未来希望他们能够学习国际跳棋，这也是一项可以受益终身的运动。”

为更好地丰富群众体育文化生活，倡导文明健康的生活方式，廉博、汪文松、严佳、崔婕和邱浩纯5位棋手

日前走进了合肥市瑶海区建设社区，在瑶海特色商业街徽商二号门开展国际跳棋棋盘挑战，与居民面对面切磋棋艺，吸引了周边社区群众的积极参与。

(合肥11月2日电)

热爱可抵路漫漫 为了参赛他们奔赴3500公里

本报记者 葛会忠

从乌鲁木齐火车站乘坐Z106次列车，经历近24小时的旅程后在宝鸡下车。在宝鸡停留大约12个小时之后，乘坐K1042次列车，再花费超过14个半小时的时间，才能抵达合肥站。这是3名新疆大学生的智运旅程，用单程2天多大约3500公里的长途奔

赴，去成就他们对于象棋的那份热爱。

在本次智运会上，新疆师范大学的任芾斌、新疆大学的王银懿和新疆医科大学的尹丽娜代表新疆队参加大学生混合团体赛。虽然路途遥远，但同学们说，能来到这里已经很幸运了。为备战本届智运会，新疆体育总会在今年举办了各项目的选拔赛，任

芾斌、王银懿分别获得象棋大学生男子组冠亚军，尹丽娜获得女子冠军。“我们是抱着学习的态度来的。”任芾斌说，为了能下出令人满意的棋局，大家做了一些针对性准备。“不仅拆解了一些棋局，还准备了一些冷门布局，希望能有所收获。”

本届智运会象棋大学生混合团体组共有18支队伍参赛，其中由赵玮、蒋融冰、董嘉瑞三位象棋大师组成的上海队是头号夺冠热门，第二轮新疆队就遇上了上海队。“不出意外，我们三台都输了。赛后复盘时赵玮大师指出了我在开局和残局中存在的漏洞。”任芾斌说，“能得到职业棋手的指点，让我受益匪浅。”

任芾斌与象棋结缘是受父亲的

影响。“在我小时候，父亲喜欢去街边棋摊看别人下象棋，有时候也会带我一起。久而久之我就对象棋产生了兴趣。”8岁时任芾斌参加了市级象棋比赛，跟很多成年人对弈。尽管成绩不理想，但那次经历至今记忆犹新。“这么多年来，我一直很喜欢象棋，读了大学以后，我有更多的时间下棋，也获得了这次珍贵的参赛机会。”

热爱可抵路漫漫。“第一次见到这么多顶尖棋手，而且还获得了跟专业棋手对弈的机会，锻炼了棋艺，结交了更多的朋友，还可以跟喜欢的象棋大师合影留念。”任芾斌说，如此令人难忘的经历将激励自己在象棋道路上越走越远。

(合肥11月2日电)



赛事组委会供图

智运会助推桥牌更好服务大众

乔 安

五智会大众公开组桥牌比赛11月2日在合肥经开区桥牌赛区开赛，来自全国各地的选手们分别参加社区(乡镇)组团体赛和亲子双人赛两个项目的争夺。

大众公开组为广大桥牌爱好者提供了一条不同以往的参赛渠道。登上智运会桥牌大众公开组赛场的选手均通过了各省区市海选和全国预赛。代表福建参加社区(乡镇)组团体赛的选手来自宁德柘荣县，教练兼队员刘兆兴说，当地的桥牌水平不高，但有不少像他这样酷爱打桥牌的爱好者，本届智运会大众公开组社区(乡镇)组团体赛面向的正是像他们这样最基层的桥牌爱好者，这种做法非常好，可以比较好地满足社区及乡镇最基层桥牌爱好者的参赛需求。

代表北京参加亲子组双人赛的是一对父子，爸爸赵雁培是一名高水平业余牌手，儿子赵子屹4岁时接触桥牌，如今已经有7年牌龄了。说到智运会大众公开组设立亲子赛，赵雁培说，这是很好的方向，不仅可以扩大爱好者参与面，也能够发挥桥牌对于青少年的教育功能。

白天比赛 晚上摆棋 他们更多的时候像朋友

本报记者 杜 婕

“比赛一路走来，我们能赢主要靠孩子，他的整体发挥比较稳。”在第五届全国智力运动会围棋大众公开组比赛中，来自江苏队的梁程和梁智恒4胜1平获得亲子组一等奖。

其实在最后一轮比赛之前，这对父子已经凭借四连胜确立了明显的领先优势。最后一轮早早取胜的梁智恒在一旁耐心关注着父亲的战局。“我们每次都这样，谁先下完都会关注对方的表现。”梁程说。

梁程说赢得比赛靠孩子不是虚言。从江苏省选拔赛到全国预赛，再到此次决赛，一共17盘棋，梁智恒只输了1盘。爸爸输了几盘？“3盘。”梁智恒抢先回答。“他跟我比赛看谁输得少。”梁程笑着说。

梁程10岁开始学棋，后来从事围棋培训，儿子学棋自然少不了受他影响。梁智恒2012年出生，目前上小学六年级，他五岁半开始学棋，在江苏的省级比赛中拿到过冠军。梁程认为，学围棋不仅能让孩子静下来，坐得住，对培养逻辑思维能力也有帮助。

(合肥11月2日电)

亲朋好友组队参赛 深圳浙江选手“跳得更高”

本报记者 弓学文

历经两天的激烈博弈，11月2日，五智会国际跳棋比赛大众公开组亲子组、社区(乡镇)组排定全部名次，深圳队获亲子组一等奖，浙江队获社区(乡镇)组一等奖。

深圳队的曹楚冬、曹悦淇父女是第一次参加智运会国际跳棋亲子组的比赛。为了这次比赛，曹楚冬带着女儿认真做准备，不仅在课堂上学习，回家后还会复盘。“很荣幸能够拿到第一名，我也非常紧张，这次参赛不仅让我收获了经验还磨炼了技术，更让我交到了好多新朋友，收获非常大。”8岁的曹悦淇开心地说。

曹楚冬认为国际跳棋在孩子成长的道路中可以扮演很重要的角色。从最开始的兴趣到现在的热爱，这种经历不仅锻炼了孩子的逻辑思维能力，而且还可以让她有一个爱好，非常不错。“其实每次参赛，去到不同的地方，沿途所见所闻和参赛的经历，对于她的成长都是很有帮助的。”

来自浙江的金荣与康金林不仅

是发小，更是国际跳棋赛场上的“老搭档”。为了这次比赛，他们花费了近两个月的时间在网上进行练习。对弈中遭遇失败却不气馁，反而积极寻求突破难点的关键，最终取得了社区(乡镇)组的第一名。

安徽队王立军、王子轩在亲子组排名第二，父子二人没有气馁，直言比赛没有常胜将军，胜不骄败不馁，在一次次挫折中奋勇前行，这就是体育的魅力。“孩子的年龄小，还不太适应这种大赛，这也是他成长道路中必须经历的一些事情。”

王立军是安徽颍上县耿棚镇天驰学校的一名体育老师，而王子轩也是该学校的一名学生，该校还是一所国际跳棋特色学校，不仅将国际跳棋纳入课程，而且还为中国国际跳棋项目输送了很多人才。“平时我也会和儿子摆摆棋，国际跳棋也是我们日常生活的一个重要内容。”王立军说，“国际跳棋可以开发孩子的智力，提高孩子的计算能力和判断能力等等，对于孩子的学习和生活都能够起到很大的作用。”

(合肥11月2日电)